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Chestiunea băncii de emisiune. 

Chestiunea băncii de emisiune, care de 
doi ani de zile ţine în continuă agitaţie cer
curile politice delà noi şi este, precum se ştie, 
sâmburele crizei actuale, se poate considera 
— cel puţin pentru un timp oarecare — ca 
rezolvată. Rezolvată în sensul, că dorinţa, 
celor-ce voiau să forţeze din simplu orgoliu 
naţional şi făiă nici o consideraţie la adevă
ratele interese ale ţării, înfiinţarea băncii au
tonome ungare pe anul 1911 — nu se va 
realiza. Ci, sub aaumite condiţii, fără vre-o 
valoare practică deosebită: cum este începe
rea plăţilor efective şi o anumită autonomie 
pentru centrala din Budapesta, privilegiul Băncii 
Austro- Ungare va fi prolongit până la anul 1911. 

Apropiata rezolvare a chestiunii de litigiu 
în sensul acesta, este a se considera ca un 
triumf al judecăţii sănătoase asupra celor ce 
în acţiunile lor nu s'au lăsat conduşi decât 
de interese personale şi de fraze răsunătoare 
şi va fi întimpinată cu legitimă bucurie de toate 
cercurile institutelor financial e din ţară, în 
prima linie în măsură a judeca foloasele reale 
ce Banca Austro-Ungară le-a adus ţării în 
tot decursul existenţei sale. 

„Asociaţia regnic. a institutelor de bani 
din Ungaria", care pân'aeum a observat o 
rezervă uşor de înţeles asupra chestiunii băncii, 
— îndată ce soartea acesteia se ştie, s'a şi 
grăbit prin organul său, a arăta indirect, că 
neobţinerea băncii de emisiune autonome nu 
numai că nu este un dezastru cum ar voi 

să o prezinte unii, ci din contră însemnează 
un câştig pentru ţară. 

Dacă ar fi posibil un plebiscit asupra în
trebării — zice „ P . Sz " — dacă şi cum şi-a 
împlinit Banca Austro-Ungarâ chemarea în 
patria noastră — rezultatul ar spulberă toate 
acuzele nedrepte ridicate contra ei de ade
renţii separaţiunii. „Banca Au9tro-Ungară" 
a satisfăcut totdeauna în mod imparţial 
şi avantagios trebuinţele de credit ale ţării. 
Peste criza periculoasă din anul 1907 insti
tutele de bani ungare au putut trece, fără 
sguduiri deosebite, numai cu ajutorul băncii 
de emisiune comune. Aceasta şi-a dotat şi-şi 
dotează filialele din Ü D g a r i a mai bine decât 
pe cele din Austria, iar contingentul cambiilor 
mici şi cu scadenţă lungă a fost la noi cu 
mult mai mare decât în Austria. Aceiaş pro
porţie favorabilă pentru Ungaria se arată şi 
la escontar ea efectelor, la împrumuturile hi
potecare şi în circulaţia de giro. 

Din toate acestea rezultă — continuă 
„ P . Sz." — că pe lângă actuala organizaţie 
a băncii de emis'une trebuinţele de credit 
ale ţării au fost satisfăcute spre mulţumirea 
generală şi dacă se va ţinea seamă şi de 
faptul, că pe calea Băncii Austro-Ungare, 
Ungaria ajurige să poată uză de capitalurile 
ieftine din Austria, cu aceiaş etalon scăzut, 
ca şi Austria — sunt evidente avantagiile 
incontestabile, ce le are Ungaria dela banca 
de emisiune comună. 

Ce ne priveşte pe noi Românii şi băn
cile noastre noi avem, pe lângă considera
ţiile generale, un motiv mai mult să ne bu
curăm, că chestiunea băncii de emisiune va 

http://�Solid.axita.tea


fi rezolvată în favorul băncii de emisiune co
mune. Căci aceasta instituţie probată a fost 
până acum în afacerile sale ridicată peste 
consideraţiile politice, de sub cari o bancă 
independentă ungară, considerând spiritul şo-
vinist dominant, numai cu greu s'ar putea 
emancipa. 

Trei ani de politică agrară 
(1906—1909). 

(Continuare). 

(XV. Concluziune). 

Nu se poate contesta ca noi Românii din Un
garia urmărim prea puţin progresele, ce se săvârşesc 
pe terenul economic şi îndeosebi pe cel al agriculturii, 
nu numai în străinătate, ci şi în tară. 

De aceea am publicat părţile esenţiale din volu
minosul raport asupra politicei agrare a ministerului 
ung. de agricultură pe anii 1906 — 1909. 

Materialul publicat în Nrii 34—47, îndeosebi re-
capitulaţiunea făcută în Nrii 48 şi 49 din a. c. ai ace
stei reviste ne oferă un substrat important pentru a 
putea judecă asupra căilor şi mijloacelor de cari usează 
statul în scopul realizării progresului pe terenul poli
ticei agrare şi totodată de a ne lămuri, deoparte, 
asupra împrejurării că ce ne revine nouă Românilor 
din bunătăţile jertfelor, cari se fac în această privinţă 
din contribuţiile tuturor cetăţenilor, iar de altă parte 
de a ne dumeri asupra întrebării: ce facem şi ce ar 
trebui să facem noi înşine pentru a pune la cale un 
progres temeinic şi sistematic pe terenul politicei agrare 
a neamului românesc din această ţară. 

» 
Tendinţa guvernanţilor noştri se caracterisează, 

dela data formaţiunii actuale a statului, prin stăruinţa 
de a monopoliza totul. îndeosebi în ce se referă la 
interesele de tot felul ale naţionalităţilor nemaghiare, 
cârmuitorii statului restrâng din zi in zi şi puţina li
bertate de acţiune ce le rămăsese acestora din vremi 
mai bune. 

Aceasta tendinţă este evidentă şi cu privire la 
acapararea terenului politicei agrare. 

Contribuţiile tuturor cetăţenilor se varsă în cassa 
ţării, fapt în contra căruia, fireşte, nu avem nimica 
de zis, pentrucă aşa se întâmplă In toate statele. N e 
impoartă însă foarte mult modul cum se distribue su
mele Incassate. 

Dupăcum am văzut din cele precedente, toate 
instituţiunile şi toate acţiunile create din budgetul de 
peste K 50.000,000 al ministerului de agricultură, — 
au timbru maghiar şi sunt destinate în locul prim 
pentru ocrotirea intereselor economice maghiare. 

Din partea factorilor conducători ai statului che
stiunea e pusă pentru nemaghiari astfel ca, cu limba 
ta, să nu te mai poţi ferici tn ţara ta. 

Până şi in scoală poporală economică de repetiţie, 
susţinută din mijloacele comunităţilor parohiale sau 
politice ale naţionalităţilor va trebui să se înveţe pe 
viitor numai in ungureşte. 

In şcoalele economice ale statului, ca şi în toate 
instituţiile lui economice, totul se face în ungureşte. 

In chipul acesta răspândirea cunoştinţelor eco
nomice devine, pentru nemaghiari, foarte anevoioasă 
pe când pentru fiii poporului maghiar, in limba lor 
maternă, cunoştinţele economice sunt foarte accesibile 
in toate institutele inferioare, medii şi superioare. 

Iată o cauză de căpetenie, care face să fim aşa 
de lipsiţi de oameni cualificaţi pe terenul agriculturii 
şi prin urmare să nu p u t e » porni o acţiune mai de 
samă pentru progresul poporului nostru pe acest teren, 
fără îndoială, cel mai important, fiind noi, precum se 
ştie, un popor eminamente agricol. 

In statul în care la facerea legilor, puţinii re
prezentanţi ai naţionalităţilor n'au avut şi n'au nici o 
influinţâ nici nu poate să fie altfel. 

In modul acesta multe din legile cari se creiază 
aici au de scop să favorizeze în locul prim elementul 
stăpânitor, considerat singur ca patriotic, pe când de 
fapt şi cetăţenii aparţinători naţionalităţilor sunt tot 
aşa de patrioţi în toate acţiunile lor. 

Astfel se face câ întreg personalul din mini-
steriul de agricultură este recrutat dintre maghiari. 
Profesorii dela academiile agricole, dela şcoalele de 
agricultură, dela şcoalele speciale agricole, mai departe 
profesorii dela academia de silvicultură, dela şcoalele 
de gornici; deasemenea personalul în servicul institu-
ţiunilor de experimentare, personalul în serviciul che
stiunii apelor, atât inginerii, cât şi personalul inferior, 
apoi aproape totalitatea persoanelor în serviciul agri
culturii în comitate şi cercuri, aproape, totalitatea per
sonalului, în serviciul silviculturii, de sus până jos, 
apoi conferenţiarii economici de toate categoriile, cu 
un cuvânt miile de persoane cari stau în serviciul 
promovării chestiunilor agrare, cum şi toate instituţiile 
de această natură, sunt maghiare. 

Organizarea societăţii în direcţie economică se 
face de preferinţă iarăş favorizându-se Maghiarii şi 
Săcuii. Totaşa e şi cu ajutoarele considerabile ce se 
dau din bugetul ministerului de agricultură. Precum 
am văzut, când e vorba de Sâcui s. e., ministerul e 
foarte darnic, pentrucă aceştia sunt copiii desmierdaţi 
ai stâpinirii. Românii, Slovacii, Sârbii ş. a. să plă
tească contribuţiile cari li-se cer, apoi vază ce vor face. 

De sine se înţelege că aceste nu sunt stări nor
male şi că pe lângă un astfel de tratament maşter 
din partea stăpânirii, cetăţenii nemaghiari nu pot decât 
să rămână îndărătul compatrioţilor lor Maghiari, Săcui 
şi Ovrei, ba, cu timp să li-se primejduiască chiar şi 
interesele economice cele mai de seamă 

* 

Cu toate acestea n'am putea afirma câ nu ne 
revin şi nouă cetăţenilor aparţinători naţionalităţilor 



nemaghiare unele favoruri pe urma jertfelor cari le 
facem în bani şi sânge In interesul statului. 

Dacă ne dăm samă de legile şi instituţiunile eco
nomice ale statului şi de lucrarea multilaterală şi, fără 
îndoială, cu succes, ce se săvârşeşte prin ele, trebue 
să recunoaştem că, cu bugetul de peste K 50 milioane 
al ministerului de agricultură, se influinţează în grad 
mare asupra progresului agricol general al ţării. 

Cine ar putea trage la îndoială folosul ce rezultă 
In genere pe urma aplicării conştienţioase şi juste a 
unor legi drepte, In consonanţă cu cerinţele ştiinţifice 
actuale şi cu împrejurările specifice ale ţârii noastre? 

Judecând din acest punct de vedere găsim că, 
aşa cum ele sunt întocmite, sunt în genere de folos, 
mai mare sau mai mic, pentru întreagă poporaţiu-
nea ţării: 

1. Legile privitoare la desvoltarea agriculturii 
cu toţi ramii ei. 

2. Instituţiile pentru studiarea referinţelor me
teorologice, ale statului etc. 

3. Instituţiunile ce stau in serviciul culturii ani
malelor şi a chestiunilor veterinare. 

4. Institutele, cari funcţionează în interesul pro
movării învăţământului agricol şi veterinar. 

5. Institutele şi instituţiunile în serviciul promo
vării culturii viilor şi a îngrijirii vinului. 

6. Institutele şi instituţiunile in serviciul pomă-
ritului şi legumâritului. 

7. Institutele şi instituţiunile in serviciul promo 
yării intereselor silvice. 

8. Instituţiunile create în interesul muncitorilor 
şi servitorilor agricoli, etc. 

Dar toate acestea, încât pentru noi Românii, 
nu stau deloc in proporţie cu jertfele ce le aducem 
pentru stat. Pentrucă toate institutele, instituţiunile 
şi acţiunile, de cari ne-am ocupat si ne ocupăm, deşi 
create şi cu banii din sudoarea Românului, au timbru 
maghiar şi lucrează în spirit maghiar. In toate acestea 
se operează numai cu limba maghiară, aşa că noi 
Românii ne lovim de-o piedecă, adesea neînlătura-
bilă, încât priveşte mai ales cultura în direcţie agri
colă a poporului nostru, aproape în totalitatea lui 
agricol. 

Şcoalele, cursurile şi prelegerile agricole, e t c , 
sunt deadreptul inaccesibile, cum neaccesibilă şi puţin 
folositoare are să fie şi şcoala poporală de repetiţie 
economică cu limba de predare maghiară, care va 
împiedecă, sigur, progresul real pe terenul agricol ce, 
cu limba de predare maternă a elevilor, s'ar putea 
realiză în scurt timp pretutindeni. 

Aceasta parte a lucrărilor este de natură a face 
să stăm locului sau să înaintăm in unele privinţe 
foarte anevoe, In timp^ ce conlocuitorii noştri maghiari 
şi sâcui, favorizaţi la tot pasul din budgetul statului, 
vor spori în toate, înaintând în cultură şi bună
stare. 

Altă parte a acţiunii întreprinsă de cârmuitorii 
este deadreptul pernicioasă pentru noi Românii. în

deosebi acţiunea în interesul colonizărilor este, precum 
vedem că se practică, astfel aranjată, că nu numai 
ne va ţine pe Ioc în desvoltare, ci ne va înpinge de
parte îndărăt, rămânând astfel în situaţia materială 
cea mai nefavorabila ce se poate închipui, săraci şi 
aserviţi cu totul conlocuitorilor noştri de altă viţă, 
puşi la adăpostul nevoilor şi înlesniţi pe toate căile 
şi în toate privinţele ca să poată progresă. 

* 
Să vedem acum ce ar trebui să facem noi pentru 

a paraliza cât de cât tendinţele stricăcioase ale câr-
muitorilor noştri şi ca să putem realiză, Intre împre
jurările date, din zi in zi mai nefavorabile pentru noi, 
un progres cât de cât temeinic şi sistematic pe te
renul politicei agrare româneşti. 

Înainte de a indică însă căile potrivite şi neapărat 
necesare pentru progresul poporului nostru pe terenul 
agricu'turii, trebue să o spunem cu durere şi cu ru
şine că, dacă cârmuitorii statului nostru nu s'au inte
resat mai de aproape de soartea poporului nostru 
agricol, nici noi conducătorii lui fireşti nu ne-am dat 
destulă silinţă pentru a-l organiză economiceşte, a-i 
arătă calea cum să-şi cultive mai bine şi mai cu folos 
moşioara, cum să-şi crească mai raţional vitele, cum 
să cultive pomăntul, să-şi reconstruiască viile pustiite 
de filoxeră, să cultive Iegumile, stupii şi viermii de 
mătasă. Mai departe am neglijat a l povăţul pentru a 
îmbrăţişa industria agricolă şi a se întovărăşi în scopul 
de a-şi crea condiţii mai priincioase de credit, de va
lorizare, de consum ş. a. 

Ba, spunând adevărul, am întrelăsat a-i arătă 
măcar cum trebue să procedeze pentru a putea ajunge 
să beneficeze de favorurile ce se pot dobândi, intr'un 
fel sau altul, dela stat. 

Ca măcar pe viitor să nu mai procedăm pe di
buite, şi in aceasta privinţă, spre marea pagubă, îna
inte de toate, a poporului nostru agricultor, se impune 
a ne trage sama cu toată seriozitatea: ce şi cum se 
facem pe viitor pentru a crea condiţii mai priincioase 
de desvoltare economică pe sama poporului nostru. 

Aici trebue să o spunem că oricât de binevenite 
ar fi şi pentru noi ajutoarele ce statul le dă cu ambe 
manile Săcuilor şi altora, noi totuş, deocamdată cel 
puţin, nu vom putea contă la astfel de ajutoare. Ca 
în toate, aşa şi pentru promovarea agriculturii popo
rului nostru, vom fi avizaţi încă multă vreme aproape 
numai la puterile noastre proprii, ţinând samă de sen
tinţa prea înţeleaptă: „Ajutate şi D-zeu te va ajută"1. 

Şi în chipul acesta am fi ajuns să ne întrebăm: 
Ce să facem şi cum să facem pentru a crea în timp 
cât se poate mai apropiat condiţii favorabile de existenţă 
pe sama plugarului nostru? 

O întrebare aceasta, care nu poate fi exauriată 
în câteva cuvinte şi pe care ne rezervăm a o trată 
intr'un articol viitor. (Se va continua). 



industria petrolului din România. 
(Continuare). 

I I . Epoca exploatărei mari. 

Prin 1887 se stabileşte în România grupul finan
ciar Offenheim & Çomp. Dată fiind nestabilitatea pieţei, 
au a fost greu pentru numita firmă de a o acapara, 
asigurându-şi prin contracte aproape întreaga producţie 
a ţării şi luând angajamente de a cumpăra producţia 
viitoare, oricare ar fi ea. Acest pas stimulează lucră
rile existente ale exploatatorilor de petrol brut şi 
atrage, pentru primaoară, în mod serios, capitalurile 
străine spre ţeara românească. Astfel sporind pro
ducţia, ea întrece încurând trebuinţele ţării, iar mijloa
cele financiare ale firmei Offenheim & Comp. nu mai 
ajung spre a face faţa situmie', ce singura şi-o crease. 

Pe ruinele firmei Offenheim se întemeiază la 1889 
„Societatea română pentru industria şi comerciul petro
lului" cu un capital de 4 milioane lei, urmărind aceiaş 
activitate ca firma Offenheim, dar cu un scop mai 
puţin speculativ. 

Bunele intenţiuni, ce le-a avut această societate 
şi, în parte aplicarea lor în sensul reglementării pre
ţurilor si a productiuni' ; siguranţa ce o oferiâ pentru 
viitor producătorilor, prin angajamentele şi contractele, 
ce le încheia cu e i ; succesele obţinute in proprii ei 
exploatare cu sonde, realizând o producţie de peste 
70,000 tone, numai pe terenurile ei delà Glodeni, 
Câmpina, Buştenari etc., înfiinţarea depozitelor şi con
ductelor Glodeni—Doiceşti, Buştenari—Doftana, intro
ducerea celor mai moderne sisteme de lucru in rafi
năriile sale — toate aceste au produs un curent fa
vorabil industriei române. Capitalurile străine încep 
să se intereseze în mod serios şi activ de exploataţia 
aceasta, încurajate fiind şi de îmbunătăţirea mijloa
celor de transport pe calea ferată 

Păcat numai, că după 5 ani de activitate, această 
societate, in urma lipsei de capital şi a neînţelegerilor 
iscate in sinul ei nu şi-a putut menţinea situaţia de 
conducătoare a industriei petrolului în România, ci fu 
nevoită în anul 1896, să treacă asupra societăţii 
nSteaua Română" exploatarea industrială şi comercială. 

Cu anii 1887—1889 putem deci marca începerea 
marei exploatări în industria petrolului românesc. 

De aici înainte încep şi zilele grele pentru mica 
exploatare ţărănească 

Micii producători, văzându-şi ameninţată renta
bilitatea muncii prin concurenţa lucrului mecanic, încep 
a-şi vinde proprietăţile la capitalişti. 

Şi in epoca a doua a industriei de petrol, d-nul 
Hoisescu statoreşte mai multe faze. 

In faza delà 1889—1899 e o concurenţă liberă 
între diferitele Întreprinderi. 

In faza delà 1899—1904 diferitele întreprinderi 
se înţeleg în scopul impărţirii consumului intern. Asi-
gurându şi stabilitatea pieţii interne, rafinorii îşi mă
resc cercul de activitate şi organizează exportul. 

Desvoltarea exportului pe pieţele comerciale ale 
apusului are ca efect o interesare pentru industria româ
nească a multor cercuri comerciale şi financiare vestite. 

Faza a treia se remarcă delà 1904 încoace, când 
uriaşa intreprindere americană Standard-Oil se , iveşte 
în ţară prin înfiinţarea sucursalei „Societatea Româno-
Americană*. 

1. Faza 1889—1899: 
Prin anii 1889—1893 se prezintă semne reale de 

supraproducţiune. Starea se agravează treptat cu toate 
tendenţele de ameliorare din partea Societăţii Române 

pentru industria şi co»erc iu l petrolului. Exportul constă 
în câteva debuşeuri întâmplătoare şi neînsemnate. Se 
mărginea aproape, la desfacerea in ţerile vecine, cu 
deosebire în Ungaria, a vre-o 15,000 tone anual, de 
petrol brut. 

Toată exploatarea eră avizată deci la capaci
tatea de recepţiune a pieţei interne. 

Deşi aceasta capacitate putea fi simţitor mărită 
prin o organizare raţională de vânzare, prin înfiinţarea 
de depozite în centrele cele mai depărtate de consu-
maţiune, prin oferirea unei calităţi superioare şi uni
forme, prin o stabilitate mai mare de preţuri, totuş 
fabricanţii de atunci nu aveau nici mijloacele, nici bu
năvoinţa de a rupe cu vechile tradiţii de speculă, cari 
nu se puteau râzimă decât pe această nesiguranţă şi 
lipsă de organizare a pieţei interne. 

In anul 1896 apare societatea Steaua Română, 
fondată de Banca Industrială din Pesta, cu un capital 
de 10 milioane lei. 

Dela început, această societate îşi afirmă rolul 
de conducătoare a industriei de petrol. 

Programul ei iniţial era de a reglementa produc-
ţiunea şi preţurile vânzării, organizând atât comerciul 
intern, cât şi exportul Din nenorocire, acest program 
fu lăsat incurând pe planul al doilea, şi societatea în
cepu a cumpără vaste terenuri petrolifere, pentru a le 
exploata singură în speranţa, că prin aceasta va ajunge 
la independenţa mai completă. 

Dar succesele obţinute, mai cu seamă la Câm
pina, apoi avantagiile şi siguranţa oferită exploatato
rilor de petrol prin noua lege a minelor, sancţionată 
in 1895. atraserâ în ţeară o serie întreagă de capita
luri străine, îndeosebi olandeze. 

Dar sporul întreprinderilor şi afluenţa de capita
luri, înrăutăţeşte şi mai mult situaţia precară a indu
striei, care se manifestase la Începutul epocei. 

In 1899 producţiunea ajunge la cifra neaşteptată 
de 250,000 tone, iar preţul scade dela 3 şi 3'50 lei la 
150 şi chiar 1-20 lei suta de chilograme. 

Ca o condiţie de moarte sau vieaţă se impunea 
deci organizarea exportului. 

Drept aceea „Steaua Română" nu întârzie să şi 
perfecţioneze fabricile sale de rafinare a petrolului din 
Câmpina şi Bucureşti, după cele mai noue metode, 
spre a putea oferi pe piaţă o marfă de primul rang. 
Pentru a deschide calea spre străinătate, societatea 
construeşte mai întâi în Giurgiu, pentru transportul pe 
Dunăre, o instalaţie de rezervoare, menită a servi Ia 
Încărcarea de tancuri, care să ducă marfa rafinată la 
rezervoarele, ce tot ea le construise pentru primaoară 
în străinătate, la Regensburg şi mai târziu la Passau, 
pe Dunăre, de unde putea aproviziona pieţele sud-
germane şi elveţiene cu petrol românesc. 

0 a doua instalaţiune, la Constanţa, care culmi
nează într'un conduct submarin, pentru încărcarea de 
vapoare-tancuri, a dat posibilitatea de a introduce cu 
succes marfa românească în ţările litorale ale Mărei 
Mediterane, ba chiar în Anglia şi in Norvegia. 

Celelalte rafinării, ca ale d-lor Câmpeanu şi I . 
Grigorescu din Târgovişte, au căutat să aprovizioneze 
pe uscat, ţările vecine, cu acea marfa, pe care con
sumul intern nu o mai putea primi, sau pentru care 
se puteau obţinea in străinătate preturi mai bune. 

Cu toate aceste tendinţe lăudabile, exportul nu 
s'a putut desvoltâ în aceiaş raport cu creşterea bruscă 
a producţiunii, care atinse 

în 1896 . . . . 80,000 tone 
, 1897 . . . . 110,000 , 
, 1898 . . . . 180,000 „ 
, 1899 . . . . 250,000 , 



Nu ne putem da seamă ce efecte sdrobitoare ar 
fi avut supraproductiunea amintită, dacă nu i a r fi 
•enit în ajutor circumstanţe excesiv de favorabile, în 
piaţa internă. E vorba de necesitatea crescândă a 
combustibilului lichid, rezultate din scumpirea subită, 
în anul 1897, a cărbunilor englezi şi germani, plus in
troducerea taxei de vamă de 6 Iei pe tonă. 

Căile ferate române instalaseră incă din anul 
1889, după îndemnul Societăţii române pentru indu
stria şi comerciul petrolului, câteva locomotive pentru 
arderea residurilor de petrol şi încheiară cu acea so 
cietate un contract pentru furnizarea cantităţii nece
sare de residuri. Rezultatele obţinute au fost epocale, 
prin avantagiile tehnice şi economice, ce prezentă 
acest combustibil nou faţă de cărbuni. Sistemul însă 
nu putea pătrunde din cauza lipsei de residuri de pe 
acel timp, când producţia de ţiţeiu eră 40,000 tone, 
absorbita de consumul interior. Dar, când în 1895 
producţia se duplifică, iar in 1898 se împătreşte, afa
cerea se schimbă. Căile ferate puteau liniştit să-şi 
schimbe locomotivele, ajungând să instaleze în 1899 
un număr de 170 locomotive, iar in anul următor 276 
(din numărul total de 465) pentru arderea residurilor 
sau a ţiţeiului amestecat cu lignitul din ţară. 

Industria privată nu rămâne nici ea străină de 
aceasta mişcare şi in urma scumpirii excesive a căr 
bunilor străini, numeroase întreprinderi încep să-şi mo
difice vechile '.nstalaţiuni, in vederea întrebuinţării com
bustibilului lichid. 

La finea anului 1899, cărbunii englezi au ajuns 
la 50 lei tona, în Bucureşti. Luându-se în considerare 
valoarea calorică a residurilor, care este, în mod 
practic, odată şi jumătate ca a cărbunilor, atunci re-
sidurile r evn , luând ca bază preţul cărbunelui, la 75 
lei tona. Preţul mediu al residurilor insă, nu trecea 
de 40 lei tona, nesocotind avantagiile mari şi econo
miile realizate din manipulare. 

Se poate deci înţelege uşor tendinţa de transiţie 
dela combustibilul uscat la cel lichid 

Şi astfel, mai mult prin acest concurs neprevăzut 
al împrejurărilor, decât prin sforţările, ce le face 
Steaua Română pentru organizarea exportului, se sal
vează situaţia critică, ce ameninţă serios industria pe
trolului. Din producţia totală de 250,000 tone, câtă 
a fost în 1899, vre-o 110 000 tone s'au consumat în 
ţeară ca combustibil. 

Faza a doua a regimului capitalist e faza carte
lului rafinorilor. 

Anul 19011 aduce pe arena industriei române de 
petrol, pentru primaoară în mod serios capitalul 
german. 

Astfel, Deutsche Bank, grupând în jurul ei băn
cile germane de primul ordin, cumpără in jumătatea 
a doua a anului 1903, majoritatea activului dela Steaua 
Română, in care investeşte un capital de 40 milioane, 
o organizează în mod fundamental şi-i fixează calea 
de urmat, punând cea mai mare însemnătate asupra 
desvoltăni exportului german. 

Astfel, pe lângă instalarea unui mare număr de 
sonde, se reconstrueşţe şi se sporeşte capacitatea de 
lucru a rafinării din Câmpina la 400,000 tone anual, 
devenind prima rafinărie din Europa. Se hotăreşte in
stalarea de mari deposite in diferite centre de exploa
tare ale societăţii şi se dă cea mai mare atenţiune 
organizării exportului, atât pe Dunăre, cât şi pe mare. 

Consorţiul Deutsche Bank îşi dădu seama şi de 
spiritul de centralisare industrială şi comercială a tim
pului şi de aceea la începutul anului 1904 înfiinţează 

în Berlin .Deutsche Petroleum-Aktien-Gesellschsft," 
cu un capital de 20 milioane mărci, societate menită 
să centraliseze toate întreprinderile de petrol, în cari 
era interesant consorţiul. 

Tot Deutsche Bank intră in combinaţie cu socie
tatea Petroleum-Produkte din Hamburg, Germania şi 
in terile vecine. In scopul amintit sporeşte capitalul 
acestei societăţi dela 3 la 9 milioane mărci. Pentru 
Steaua Română se rezervă exportul in Orient. 

Cu un plan de orientare nu tocmai aşa bine pre
cizat, păşeşte la lucru şi Disconio-Gesettscha/t. atrăgân-
du-şi în sfera afacerilor sale de petrol firma S. Bleich-
roder din Berlin şi pe Comptoir National d'Escompte 
din Paris. 

La finea anului 1904, consorţiul „Disc. Ges." fon
dează societăţile: 

Creditul petrolifer, pentru favorizarea industriei 
române de petrol, cu un capital de 3 milioane Iei — şi 

Vfga, cu un capital de 3.700,000 lei, pentru ra
finarea petrolului. 

Pe la începutul anului 1905, tot Disc. Ges. în
fiinţează, după exemplul dat de Deutsche Bank, socie
tatea Allgemeine-Petroleum Industrie-A.-G., cu un ca
pital de 11 milioane mărci menită a concentra toate 
afacerile de petrol ale consorţiului. 

Intrarea acestor două firme germane în industria 
petrolului român produse in Germania un curent foarte 
favorabil acestei industrii. In anul 1904 alte bănci, 
precum Schafhausenscher Bank- Verein, apoi Bresdner 
Bank, în unire cu societatea Internaţionale-Bohrgesell-
schaff, fondară societatea Câmpina-Moreni cu un ca
pital de 6 milioane lei. 

Capitalurile franceze, cu multă sfiiciune, încep şi 
ele a se interesa de industria aceasta, şi In 1904 firma 
Dentarais frères din Paris, înfiinţează societatea Águila 
Franco Bomână, cu un capital de 3 miloane lei. înfiin
ţând peste un an şi o rafinărie, care avea să joace 
rolul principal pentru exportul in Francia. 

In fine, tot in 1904, Standard OU. care de mult 
îşi aţintise privirile asupra terenurilor petrolifere din 
România, se decide de a întră definitiv în activitate, 
înfiinţând în Iunie 1904, societatea Româno-Americană, 
cu un capital iniţial de 2 y 2 milioane lei, care capital 
fu mărit peste 4 ani la 15 milioane. 

Odată cu venirea lui Standard Oii în ţară şi in 
special, din momentul înfiinţărei rafinăriei americane 
Ploeşti, se începe o nouă eră, atât pentru activitatea 
rafinorilor al căror cartel Intră în luptă cu americanii, 
cât şi pentru activitatea producătorilor. 

* * 
Asupra consumatorilor din ţară cartelul nu a prea 

avut influinţă fericită (precum nu avem nici alte in
dustrii mari, să zicem a zachàrului). Produsele cele mai 
bune se rezervau pentru export şi pentru comunele 
urbane, unde era un control mai sever. Cartelul eră 
forţat a desface restul produselor la populaţiunea ru
rală, care eră nevoită să consume un lampant ames
tecat cu alte produse, care degaja vapori inflamabili, 
ardea râu în lampe şi vicia repede aerul locuinţelor. 

In aceste condiţitini, consumul intern progresa 
foarte încet. 

Deşi petrolul, asemenea săpunului, e un agent 
de cultură şi igienă pentru massele poporului — totuş 
consumaţia abia se urcă la 5 kg. de cap. In alte ţări, 
neproducătoare de petrol, consumaţia acestuia e mult 
mai mare. Astfel In: 



Germania e 25-5 kg. de cap, 
Anglia „ 21-— „ „ 
Francia „ 13-— „ » , etc. 

Perioada cartelului înseamnă şi perderea caracte
rului naţional al industriei de petrol. Capitalurile străine 
se urcă la 100 milioane lei, pe când cele româneşti 
rămân la 12 milioane. 

Sub raportul muncii: personalul de lucru brut 
începe a se recrută în măsură însemnată dintre Ro
mâni; dar personalul technic şi de administratiune, 
adecă personalul cu salarii bune, se alege dintre străini 
şi cu deosebire dintre Evrei. * ) 

Participarea la beneficii pe baza redeventelor de 
proprietate se află în aceleaşi condiţii desavantagioase 
pentru elementul naţional, ca şi in faza trecută. Legea 
de consolidare, făcută în anul 1904, aduce o siguranţă 
pentru capitalistul exploatator, dar nu aduce nici o 
schimbare în favorul proprielăţii ţărăneşti. 

Gamma. 

Jurisdictiune. 
D e c i s i u n j c u r í a l e . 

Amanetarea acţiei. Asupra actiilor nomina
tive se poate câştiga drept de pemn valid şi fără in 
dossament, dar asupra unor acţii, cari stau pe numele 
altuia — nici în caz de predare a actiilor din chestiune. 

(Curia reg. sub Nr. 460/909 dela 20 Septemvrie 1909). 
* 

Paragraful 303 al L. C. nu exchide, ca hârtiile 
de valoare transmissibile prin indossament să se poată 
amanetă şi fără indossament. 

(Curia reg. sub Nr. 195/909 dela 22 Septemvrie 1909). 
* 

Libelul de depozit. Faţă cu libelul de de
pozit liberat fără nici o restricţiune (clauzulâ) pe nu
mele posesorului şi aflător in posesiunea acestuia, este 
de datorinţa celui ce reclamează libelul să documen
teze, că posesorul libelului a ajuns pe cale ilegală în 
posesiunea aceluia. 

(Curia reg. sub Nr. 2189/909 V I I p. t. dela 5 Maiu 19C9). 

* 

Responsabilitatea băncilor pentru cam
biile primite spre incasso. Institutul de bani, care 
a primit cambia pentru incasso este responsabil pentru 
paguba provenită din protestul neridicat in regulă; pa
gubă Insă este numai în caz, când regresul de fapt a 
existat şi pretensiunea a fost incassabilă. 

(Curia reg. sub Nr. 420/909 dela 28 Septemvrie 1909). 

* 

Domiciliar ea ulterioară a cambiei. îm
prejurarea, că emitentul şi girantul n'au făcut nici o 
obiecţiune contra domiciliarii ulterioare a cambiilor de 
mai nainte, se poate cualifica drept o învoire la do-
miciliarea ulterioară a cambiilor numai, dacă despre 
aceasta ei au avut cunoştinţă. 

(Curia reg. sub Nr. 529/909 dela 9 Septemvrie 1909). 

* ) Se potrivesc scrisele dlai Gravriil Todica: „Ascundem 
bogăţii pentru streini". Comp. „ R R V . Econ." Nr. 37—909, pag. 
281—2. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 9 Decemvrie 1909. 

îndată după ultimo Noemvrie situaţia pieţii finan
ciare internaţionale s'a ameliorat în măsură însem
nată ; dar deja la câteva zile s'a simţit o încordare 
neaşteptată, care-şi află explicarea în pregătirile de 
sfârşitul anului. In special Banca Anglie' işi teme 
tezaurul, fiindcă cursul devizelor asupra Alexandriei 
face posibil exportul de aur în Egipet. Din această 
cauză discontul particular, care scăzuse sub 37/a°/0, 
din nou s'a suit la etalonul de mai nainte. 

In Berlin indispoziţia nu provine atât din cauza 
cererilor mari, cât mai ales este provocata de noua 
emisiune de bonuri de tezaur cu scadenţa 27 Febru
arie şi 4 Martie 1910. Discontul particular scăzuse 
la 4 V 8 % > dar i n urma emisiunii amintite s'a urcat 
până la 4»/8%-

Pe piaţa internă încă se observă oarecare încor
dare provenită mai ales din pregătirile pentru înche
ierea anuală şi rezerva băncilor mari. Discontul par
ticular s'a urcat în Viena dela 3 5 / i 6 % P a n a ' a

 3 7 / i 6 % > -

fără ca cererea să fi crescut. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„ C a s s a de păstrare" (reuniune) în Sălişte. 

Din incidentul nouei emisiuni de părţi fundamentale, 
ce este în curgere la acest institut şi ţinând seama 
de caracterul altruist şi activitatea de până acum a 
„Cassei de păstrare*, prezidiul însoţirii noastre „ S o 
lidaritatea* a lansat cu data de 20 Noemvrie a. c. 
câtră institutele noastre de bani următorul circular-
recomandare. 

„Din prospectul alăturat se poate vedea că una 
dintre băncile aparţinătoare însoţirii noastre .Cassa 
de păstrare* din Sălişte, în scop de a-şi mări capi
talul de afaceri şi de a-şi crea nouă mijloace pentru 
a corăspunde cât mai mult înaltei sale misiuni so
ciale şi economice, a proiectat urcarea capitalului său 
social 

Ţinem să Vă atragem şi din partea noastră bi
nevoitoarea DV. atenţiune asupra acestui fapt, cu 
atât mai mult cu cât cum ştiţi, „Cassa de păstrare" 
din Sălişte, ocupă azi locul cel mai de frunte între 
acele bănci româneşti, cari întemeiate pe principii al
truiste, vin mai mult şi mai cu succes in ajutorul 
economiei şi filantropiei publice, o împrejurare, care 
— cum bine Vă e cunoscut — a contribuit în mă
sură mare ca acest aşezământ financiar să aibă un 
rol însemnat nu numai în vieaţa economică şi socială 

| a poporului din raionul său de activitate, ci chiar şi 
[ în organizaţia noastră economică de peste tot. 

Aşa fiind credem că trebue să fie o dorinţa sinceră 
a ori cărui om de bine ca ,Cassa de păstrare" din 

I Sălişte, nu numai să-şi menţină, ci să-şi afirme chiar, 
j din ce în ce mai mult acest rol însemnat din vieaţa 

noastră economică.. Şi aceasta va fi cu putinţă numai 
atunci, când şi membrii cari o formează şi o vor 
formă, vor fi astfel de persoane fizice şi juridice, cari 



întocmai ca conducătorii acestei institutiuni. să fie 
pătrunşi de scopurile altruiste urmărite de întreprin
derea lor. 

Intre aceste persoane juridice, dela cari se poate 
aşteptă o apreţiere justă a activităţii „Cassei de pă
strare" dm Săiişte, trebue se numărăm in prima linie 
băncile noastre, ca unele, cari trebue să fie pătrunse 
mai mult ca ori şi cine de scopurile nobile in servi
ciul cărora stă azi acest aşezământ financiar. Tocmai 
de aceea suntem de părere, ca băncile noastre să 
dee acestei institutiuni economice: „Cassei de pă
strare" din Saliste, întregul lor concurs material şi 
moral şi să între în şirul membrilor ei. Aceasta e o 
datorinţă, ce ni-o impune nu numai consideraţiunile 
amintite mai sus, ci şi faptul că „Cassa de păstrare" 
din Saliste, încă a dat sprijin material şi moral la o 
mulţime mare de bănci româneşti, contribuind la fon
darea şi întărirea acestora cu nu mai puţin decât cu 
un capital — nominal luat — de peste una sută de 
mii de coroane. Astfel prin sprijinul ce rugăm băn
cile noastre să dee „Cassei de păstrare" dm Săiişte, 
acestea nu numai vor ajută in desvoltarea ei o între
prindere de folos obştesc, ci se vor achită totodată 
şi de contraserviciile, pe cari numita bancă li le-a 
făcut până acum cu multă bunăvoinţă. 

Vă invităm deci cu toată căldura şi pe DV. să 
subscrieţi un număr oarecare de părţi fundamentale 
din noua emisiune a „Cassei de păstrare" din Săiişte, 
si să intraţi in şirul membrilor ei. Vă rugăm aceasta 
cu atât mai mult cu cât nu numai că „Cassei de pă-
ctrare* din Săiişte îi vom face un bun serviciu şi ne 
vom îndepliii o datorinţă impusă de consideraţiunea 
ce datorim muncei desinterésate de y 4 de veac a ei 
dar totodată şi capitalul ce-1 vom investi în aceste 
părţi fundamentale — mulţumită desvoltării la care 
a ajuns această bancă — după calculii aproximativi 
încă nu va rămânea sub rentabilitatea de 7—8%-

In speranţa că veţi apreţia după merit această 
recomandare a noastră, semnăm cu toată stima, P. 
Cosma, m. p., preş. dir. „Solidaritatea". 

* 

.^Tierna" institut de credit şi economii în Petro-
şeni. Sub rubrica ^Insolvente* numărul ultim al revi
stei ,Magyar Kereskedâk Lapjau din Budapesta, aduce 
ştirea că membrul însoţirii noastre „Jiana" din Petro-
şeni, ar fi ajuns în criză. Institutul — continuă nu
mita revistă — voiesc să-1 saneze „Albina" din Si-
biiu şi „Ardeleana" din Orăştie şi anume astfel că 
„Albina* ar transforma „Jiana* în o filială a sa, iar 
„ Ardeleana" ar luă asupra-şi numai sanarea. ( ? ! ) ur-
cându-şi în acest scop capitalul eu K 200,000 la K 
1.200,000. 

Ţinem a rectifica ştirea revistei „M. K . L." intr'a-
colo. că în urma unor diverginţe ivite in sinul condu
cătorilor ei, „Jiana", ce este drept, a avut a luptă în 
timpul din urmă cu greutăţi, dar până în prezent ea 
a satisfăcut atât pe deponenţi, cât şi pe alţi creditori 
ai săi şi astfel de o criză pronunţată şi care să insufle 
temeri deponenţilor şi altor interesaţi nu poate fi vorba. 
Aceasta cu atât mai puţin, cu cât între conducătorii 
„Jianei" şi „Ardeleana" decurg în adevăr tratative se
rioase pentru transformarea celei dintâiu în o filială 
a celei din urmă, după-ce tratativele urmate în acea
sta direcţie mai întâiu cu „Albina" au rămas fără 
rezultat. 

* 
„Sentinela", institut de credit în Satul-nou, a 

ţinut Mercuri în 1 Docemvrie a. c. adunarea generală 

extraordinară, cu care ocaziune s'a ridicat capitalul 
de acţii dela K 340,000 la K 420,000 şi s'a votat mulţă-
mită protocolară funcţionarilor. 

C R O N I C A . 

Homestead. „Reuniunea agricolă regnicolară" 
a prezentat ministrului de justiţie un memorand, con
ţinând obiecţiunile, ce le are faţă de proiectul de lege 
asupra homestead-ului publicat la timpul său. Numita 
reuniune nu numai că supune criticei proiectul din ces-
tiune, ci cere totodată măsuri legislatorice, prin cari 
să se împiedece acordarea de credite păgubitoare mi
cilor proprietari. Cere ca legea să enunţe, că o parte a 
proprietăţii mici, ce va fi a se fixa după valoare sau 
întindere, se poate împovăra numai cu împrumuturi, 
contractate la institute, cari acoardă împrumuturi cu 
amortizaţie sub controlul statului, sau istituto, cari fără 
a sta sub controlul statului, se conformează în ce pri
veşte forma împrumutului şi dobânda, instrucţiunilor, 
ce se vor Innsă pe baza legii din partea ministrului 
de agricultură şi justiţie. 

* 

Obligat este comerciantul a liberà fostei 
sale calfe atestat de serviciu? Conform hotărirei 
principiale a ministrului de comerciu adusă sub Nr. 
28,000 dela 3 Noemvrie a. c. comerciantul încă este 
obligat a liberă fostei sale calfe atestat de serviciu. 

Hotărirea aceasta a motivat-o ministrul de co
merciu eu §. 104 al art. de lege X V I I : 1884 in sensul 
căreia industriaşul şi sub aceasta este a se înţelege, 
conform §. 1 al legii industriale, şi comerciantul, este 
obligat a liberă calfei sale, la eşirea sa din serviciu, 
testimoniu, fără privire dacă calfa a avut sau nu carte 
de serviciu. 

Agenturi postale noue. La 1 crt. şi-a început 
activitatea noua agentură poştală încuviinţată la Gara 
Şinca nouă (Ujsinka pâlyaudvar, corn. Făgăraşului), care 
serveşte comuna Şinca-nouă. 

La 16 crt. se deschid câte o agentură poştală în 
comunele Pianul-de-jos şi Pianul-de-sus (Alsópian şi 
Felsfipiân, in com. Sibiiului). 

Cea dintâiu pentru comuna Pianul-de-jos, iar cea 
din urmă pentru Pianul de sus, Răchita şi Stregar şi 
cătunul Purcăreţi. 

B I B L I O G R A F I E . 

Noi — şi ceialalţi Momâni, de Silvestru 
Moldovan. Sibiiu. 1909. „Tipografia Poporului". In bro
şurică, de 31 pagini, cu titlul de mai sus autorul a 
a reprodus o serie de articole publicate în vara a. c. 
în „Foaia Poporului", voind în modul acesta să atragă 
atenţia asupra chestiunii organizării noastre economice, 
„pentru care prea puţin s'a lucrat şi se lucrează la noi*. 

Autorul după ce in două capitole se ocupă cu 
organizaţia economică a fraţilor bucovineni şi din re
gatul liber, trece în un al III-lea capitol la stările 
dela noi, constatând cât de puţin organizaţi suntem 
noi economiceşte mai ales pe sate. Arată cele câteva 
ţinuturi româneşti unde s'au întemeiat însoţiri şi to
vărăşii economice-comerciale, al căror număr să urcă 
abia la vre-o 115. . . la 3 milioane Români, şi şi ace
stea lipsite de o organizaţie centrală. 



îndeamnă apoi pe intelectuali dela sate ca şi 
dela oraşe sft prindă în mână arma puternică a or
ganizării economice şi încheie cum urmează: 

,Ş i când ne gândim la organizarea economică a 
poporului nostru, la alcătuirea ei pe temelii solide şi 
trainice, privirea ochilor sufleteşti ni se opreşte la 
un punct fix. Acesta trebue să fie razimul nouelor 
alcătuiri, de aici trebue să pornească organizarea 
noastră. Acest razim este însoţirea băncilor noastre 
„Solidaritatea", singura organizaţie economică finan
ciară, generală şi închegată, ce o avem. 

Bărbaţii, cari conduc această însoţire, în frunte 
cu preşedintele, bărbat îmbătrânit în cinste şi muncă, 
cunoscut de excelent organizator, vor află căile şi 
mijloacele de lipsă, ca să pună la cale intemeiarea 
de însoţiri şi tovărăşii economice-comerciale, de cari 
are lipsă poporul nostru şi împreunarea şi solidari
zarea lor pentru ajungerea scopului: întărirea mate
rială a ţăranului român. 

Căci trebue să ştim, că slăbirea economică a 
ţăranului nostru înseamnă slăbirea neamulu' întreg 
şi căderea lui în aservirea economică, în iobăgia mo
dernă. Din contră dacă vom lumină pe ţăran şi-1 
vom întări în privinţa materială, prin o organizare bună 
economică, vom avea un popor conştiu şi de datorin-
ţele şi de drepturile sale naţionale şi atunci vom putea 
exclamă ca odmioară cancelarul de fer Bismarck: ,Nu 
ne temem de nime, — decât de Dumnezeu'. 

* 
„Anuarul Băncilor Române pe 1910". 

Anul XI. Redactor: Constantin Popp. Sibiiu. Tiparul 
Tipografiei arhidiecezane, 1909. 

Binecunoscutul şi apreciatul „Anuar*, cu titlul 
de mai sus, publicat din însărcinarea însoţirii băncilor 
noastre „Solidaritatea'1 a apărut in zilele acestea cu 
un cuprins mai bogat şi date mai complete, decât în 
anii trecuţi. 

Anuarul se extinde pe 137* coaie tipar, şi coala 
primă cuprinde: partea calendaristică obicinuită şi ur
mătoarele notiţe de folos practic: Mărimea normală 
a bancnotelor; Terminul ultim pentru răscumpărarea 
şi retragerea din circulaţie a notelor de stat şi a 
bancnotelor vechi in val. aust.; Timbre de documente; 
Chei pentru calcularea intereselor; Fracţiunile co
mune mai obicinuite transformate în fracţiuni deci
male; Tragerile la sorţi ale lozurilor; Competinţa de 
timbru ale registrelor comerciale (cu exemplu); Scala 
de timbru ( I , I I şi I I I ) ; Tarifa pentru telegrame; Ta
rifa poştală şi Monetele diferitelor state. 

Şematismul însuşi se extinde pe i2î/i coaie şi 
cuprinde in I V părţi: institutele noastre financiare; 
societăţi pe acţii, însoţirile şi societăţile comerciale, 
în număr de 159, indicându-se la fiecare: firma in 
toate limbile înregistrate, anul fondării, capitalul so
cial, preţul acţiunilor, terminul de prescripţiune al 
cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei, foile ofi
ciale, numele membrilor din direcţiune, din comit, de 
supraveghiare şi al funcţionarilor; bilanţul şi contul 
profit şi perderé pe 1908, în fine împărţirea profitului 
net şi al cuotei de binefacere. 

Un capitol special este rezervat .Solidarităţii*, 
după care urmează consemnarea altor instituţii de 
natură economică financiară, parte deja înfiinţate, parte 
sub înfiinţare şi înregistrare şi două sumare unul 
după sedii, arătând în care oraş, comună, ce bănci 
româneşti sunt şi altul alfabetic 

La finele „Anuarului* se dă „Bilanţul general al 
băncilor române pe 1908' şi ca adaus o „Tabelă sta-

tistică" a aşezămintelor noastre financiare, conţinând 
datele a 159 institute. 

Preţul .Anuarului* legat în pânză elegantă este 
K 4- j - 20 fii. porto; comande se primesc la Ad
ministraţia „Revistei Economice* în Sibiiu — Nagp-
szeben. — Exemplarele deja abonate înainte se v o r 
expedia în proximele zile. 

DIN R E G I S T R U L FIRMELOR. 

„Şoimul' în Uioara. înregistrat : Societatea aceasta 
s'a înfiinţat în adun. gen. de constituire dela 30 Aug. 
1909 cu capital de K 200,000 în 2000 acţii nomina
tive à K 100. 

Direcţiunea este compusă din următorii zece 
membrii investiţi cu drept de firmare: Emii P o p y 

Ioan Moldovan, George Micu, Ioan I. Lăpedatu, Dr. 
Iuliu Morariu, Dr. Silviu Moldoveauu, Nicolae Vlad, 
Danila Munteanu, Militon Buzdug n şi luliu Iulian. 

Firme falite. 
Schorstein Vihăty, comerciant în Abrud, tribunalul 

în Alba-Iulia, anunţarea pretensiunlor până la 31 Ia
nuarie 1910, liouidarea la 26 Februarie 1910, alegerea 
comitetului la 28 Februarie 1910. 

Sternheil Emil, comerciant în Gherla, tribunalul 
în Dej, anunţarea pretensiunilor pftnă la 5 Februarie 
1910, licuidarea la 1 Martie 1910, alegerea comitetului 
la 4 Martie 1910. 

S u m a r . 
Chestiunea băncii de emisiune — Trei ani de politica 

agrară. — Industria petrolului din Romania. —_ Jurisdicţiune : 
Amanetarea acţiei, Libelul de depozit, Responsabilitatea băncilor 
pentru cambiile primite spre incasso, Domiciliarea ulterioară a 
cambiei. — Revista financiară : Situaţiunea.—Societăţi financiare 
şi comerciale: .Cassa de păstrare", (reuniune) în Silişte, „Jiana", 
„Sentinela". — Cronică: Homestead, Obligat este comerciantul 
a liberà fostei sale calfe atestat de serviciu?, Agenturi pojtale 
noue. — Bibliografie: „Anuarul Băncilor Române pe 1910", Noi 
— şi ceialalţi Romàni. — Din registrul firmelor. — Firme falite. 

„PESĂCANA", institut de credit şi economii în Pészak. 

C O N C U R S 
pentru ocuparea unui p o s t d e c o n t a b i l dotat cu 
salar anual de K 1000 şi K 200 anual pentru cuartir. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt rugaţi a-şi 
trimite actele la adresa institutului „Pesăcana* în 
Peszak (Toronlâl m.) până la 25 Decemvrie n. 1909. 

Se cere absolvarea unei scoale comerciale şi po
sedarea limbilor: română şi maghiară. 

Cei cu praxâ de bancă şi cari posed şi limba 
germană şi s'ar prezentă în persoană vor fi preferiţi. 

Postul este a se ocupă momentan după alegere. 

Nr. 165 (i—i) Direcţiunea. 

Contabil 
c u p r a x â d e b a n c ă , caută aplicare. 

Adresa: la Administraţia acestei reviste. 
Nr. 167 ( 1 - 1 ) 




